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4 coroane.

Pentru Rom ânia şi stră in ăta te :

Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani.

Curtea cu juraţi.
Instituţiunea juraţilor în treburi cri

minale este un for Introdus din părţile 
apusene şi-a avut mai tot deauna păr
tinitori ca şi cârtitori. Lucru firesc. După 
cum unul şi altul a ştiut să judece 
asupra instituţiunii, trăgend învăţături din 
punerea în praxă a caşurilor concrete şi 
pertractate.

Curtea cu juraţi este o invenţie —  
nu-i vorbă —  salutară, pentru-că să dă 
prilej, ca cetăţenii să judece asupra con
cetăţenilor lor, respective să-’şi deie ver
dictul despre vinovăţie sau nevinovăţie, 
în măsură mai mare sau mai mică, după 
cum adecă caşurile sunt mai îngreună- 
toare sau uşurătoare.

Ca juraţii să poată judeca după 
conştiinţa sufletelor lor şi cu inimă cu
rată, chemaţi sunt a fi atenţi la fasiunile 
lăptuitorilor şi martorilor, de unde ur
mează, ca să cunoască bine limba ace
lora, ori apoi tălmaciul jurat să repro
ducă întocmai toate mărturisirile, aşa 
după cum acelea să fac.

O recerinţă de căpetenie mai au 
juraţii şi anume : s i  fie nepărtinitori, s i  
cunoască referinţele de traiu ale  celor 
ad u fi la  bariera ju stiţiei, s i  nu f ie  preo
cupaţi de im presiuni fa v or iloa re  sau ne- 
favoritoare fa ţă  de părţile  car i le stau 
înainte, f i  m ai cu seam ă naţionalitatea 
s i  nu o iee în băgare de seam ă , pentru 
că faptele criminale să întâmplă —  lucru 
foarte natural —  în cele mai multe ca
şuri la maioritatea locuitorilor respecti
vului ţinut, fie acela maghiar, fie nem
ţesc, sau fie românesc.

Veleităţile antinaţionaliste şi anti- 
confesionale, de cari mai pe toate te- 
renele vieţii publice şi private ne isbim, 
trebue să fie cu desăvîrşire stîrpite din 
sînul juraţilor, pentru că numai aşa să 
poate ajunge înălţimea chemării aşa nu
mitului umanism adevărat.

Juratul nepreocupat, dator este să 
privească prin prisma realităţii, să aibă 
răbdare, să nu fie impresionat de mo
mente, cari în decursul pertractării şi 
ascultării martorilor în multe caşuri să 
schimbă în favorul sau defavorul celui 
păcătos. Obiectivitatea să-i fie călăuză 
şi aceasta să i servească de bază atunci, 
când provocat este să-’şi deie votul cu 
da sau ba.

Ar fi foarte consult, ca cei chie- 
maţi în materie, s i  esplice în m od clar  
f i  p ăn ă  la  pricepere  juraţilor laici pa- 
ragrafii cari sunt de a se aplica la în
trebările puse de acusâtorul public şi 
apărători, apoi staverite de tribunal, 
înainte de ce juraţii să retrag pentru 
aducerea hotârîrii lor. Aceasta din acel 
motiv, că mulţi juraţi după-ce aud sen
tinţa prea aspră sau prea uşoară, ei 
înşişi să miră de resultat.

La alegerea juraţilor ar fi la loc 
să se tragă cont de oare-care capacitate 
mai corăspunzătoare şi din punct de 
vedere intelectual şi şi fisic, pentru că 
mulţi privesc fapta comisă prin lumină 
purpurie şi eară foarte mulţi prin cea 
mai neagră, încât vederile lor aievea 
laice te pun în uimire; în urma etăţii 
înaintate sau fisicului debil pertractarea 
de câte 6— 8 oare o privesc de o tor
tură nesuferibilă, abea aşteptând să 
scape de sarcină, fără considerare la ur

mările ce unul sau altul condamnat are 
să le supoarte.

însuşi Francia a introdus o ale
gere mai scrupuloasă, în urma experien
ţelor făcute, deşi acolo sau dovedit la 
juraţi o indulginţă extremă pentru unele 
crime aşa numite pasionale.

Cu sistemul de azi al recrutării ju
raţilor avem printre judecătorii-juraţi şi 
oameni de ştiinţă, ingineri, medici, pro
fesori, advocaţi, savanţi şi alţii, însă re
munerarea slabă pe lângă toată provo
carea la patriotism face, că cei mai 
mulţi să substrag dela această chemare, 
de altcum onorifică, însă împreunată cu 
spese şi perderi însemnate.

Astfel stând lucrurile, abea să va 
putea afirma, că s’a ajuns oare-care re
sultat cu instituţiunea juraţilor. —  Cei 
chemaţi în materie să se cugete a o 
ridica la nivelul recerut, să nu-o păţim 
şi noi ca acel preşedinte de tribunal, 
care scandalizat de un verdict achitator, 
zise acuzatului: a ju r a ţ i i  ’ţi-au spus prin  
verdictul lo r  că poţi s i  reîncepi ispră
vile f i  fă ră d e leg ile  D tale« , sau: »Mul
ţumeşte D ior ju r a ţ i  pentru p rea  aspra  
D tale pedeapsă adusă după inim a lori..

Pertractări finale a
scaunului cu juraţi.

Marţi, în 3 1. c. st. n. s’au început 
pertractările finale la tribunalul reg. din 
Deva cu scaunul juraţilor în 14 cazuri 
criminale, cari vor ţinea pănă la 18 1. c.

Pertractarea scaunului cu juraţi în 
ziua primă a fost condusă de Dr. Pap 
Domokos, preşedintele tribunalului; juzi 
votanţi: Veres Iozsef şi Koncz Gyula;

notar: Csegezy Ârpâd; acusator public: 
Bigner Iozsef, subprocuror; pe Alexă 
Boldor, acusat pentru omor intenţionat, 
l’a apărat Dr. Iustin Pop; ear’ pe Ioan 
Gurgui, acusat cu complicitate, Dr. Lăszlo 
Lâzâr, amândoi denumiţi din oficiu, adecă 
fără plată.

începută pertractarea, s’au tras la 
sorţi 12 juraţi ordinari şi 2 suplenţi, 
cari după depunerea jurământului pres
cris îşi ocupară locul lor destinat. Pri
mul acusat a dat o fasiune, care devia 
dela actele de cercetare de pănă aci 
şi care era cam următoarea.-

In comuna Riu de mori să res- 
pândi vestea, că în vara anului 1901 
au omorît în muntele »Paltin«, în gra
niţă cu muntele României »Galbina«, 
un om şi că a fost jefuit. Gendarmii 
din Sebiş, apoi din Câmpul-lui-Neag 
şi din Vinţul-de-jos au început o cer
cetare după făptuitor şi după aflarea 
celui omorît, care ar fi fost din Româ
nia, şi care nici pănă acum nu să ştie 
de unde şi cine a fost. In acelaş an 
toamna le-a succes a descoperi, că în 
luna lui August a trecut pe acolo în 
amurgul sării un om cam de 23 ani 
din România spre Haţeg.

Alexă Boldor, ca cioban la oile lui 
Pavel Căstăian din Cugir, le păşţea în 
tovărăşie cu 2 slugi, şi le deduse sare, 
văzând străinul, să dase cu el la vorbă, 
apoi dispuse mânarea oilor în tîrlă, ear 
el să duse cu străinul cătră stînă, lă
sând să-i vie şi ortacii pe rând la cină. 
Pe cale întrebă pe strâin de unde e? 
cum îl cheamă şi unde merge? Ajunşi 
în stînă repetă întrebările.

Străinul zîmbea suspicios şi îi de
dea respunsuri enigmatice şi încunjurâ-
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(Urmare.)

Turcii îl urmau pe caii lor sprinteni 
ca pisicile, dar’ nevăzănd nici o urmă de paşi 
în nisip, începură a bănui pe călugăr că i-a 
ţinut cu tot dinadinsul în drum ca să-i ză
bovească. In cruzimea lor, şi-au vărsat focul 
pe bietul bătrân, sfâşiindu-i hainele de pe el, 
apoi îl întinseră în cruce pe un trunchiu de 
copaciu şi îl lăsară acolo să moară. Buzele-i 
erau vinete, dar' într’una îngânau:

— Nu pe cruce, şi totuşi răstignit... 
Dacă nu pentru omenire, cel puţin pentru 
ţeara mea.

închise ochii şi, fără a cârti, îşi aşteptă 
moartea înceată şi crudă care-1 pândia.

II.

In acest timp, Domnul şi Domniţa ajun
seră în pădurea dela Broşteni. De aci înainte 
drumul era şi mai greu, căci numai aceia 
cari cunoşteau bine vadurile, puteau să treacă 
rîul foarte larg, fără frică. Calul Domnitoru
lui, sub povoara îndoitei sale sarcini a cam 
început să dea semne de oboseală.

In zădar îl mângâia Rareş sau îi dădea 
pinteni din când în când, bietul animal nu 
mai putea înainta. Intr’una necheză jalnic.

— Dacă ar vrea Măria Ta să consimtă 
a lua calul meu, zise unul din oamenii Elenei, 
trebue să vă grăbiţi, căci altfel sunteţi în 
pericol.

El ridică pe Doamna din braţele soţu
lui ei şi-o aşeză pe şeaua Iui, apoi dispăru 
în tufiş, înainte de a-i fi putut mulţumi Dom
niţa pentru jertfa sa.

De aci drumul se depărta de Bistriţa 
bifurcându-se în direcţia Rarăului, unde să 
află şi azi o mănăstire mică ridicată în me
moria fugei Domnitorului Petru Rareş.

Fugarii intraseră într’o pădure care pă
rea nemărginită, în care trunchiurile dobo
râte ale copacilor uriaşi îi împedecau să 
înainteze, ear’ muşchiul era âtât de des şi 
de buretos, încât picioarele cailor se înfundau 
cu totul. Deodată tresăriră la auzul unui troz 
net de ramuri şi al unui muget sgomotos 
din apropiere.

Din desişul pădurii apăru cu mândrie 
un Zimbru. Animalul înainta cu capul plecat, 
gata să-şi întingă coarnele în pântecele ca
lului pe care călărea Domniţa; atunci nobilul 
animal înfricoşat se opri şi căzu la pămănt, 
ear’ sub el gingaşa sa povară.

Zimbrul se pregătea să reînoeascâ ata
cul, dar’ Rareş sări de pe cal, îl apucă de 
coarne cu o putere herculanâ şi le suci 
până a sucit şi gâtul monstrului; acum de 
abia a putut izbuti să scoată pe scumpa sa 
Elena de desubtul calului căzut.

— Ai fi în stare să umbli, scumpa mea? 
o întrebă el cu iubire, ear’ femea lui se 
lipea de el ca s’o apere.

— Şi până ’n capetul lumei mă duc cu 
tine, răspunse ea, dar' era palidă şi vocea-i 
tremura.

— Dacă e aşa, mai bine să dăm dru
mul cailor, că mai rău ne întârzie. Insă pentru a 
înşela pe cei cari ne urmăresc, ar trebui să 
apucăm pe alt drum şt în acelaşi timp să ne 
despărţim. Eu aşi face mai bine dacă m’aşi 
duce la Ciceu, deşi e drumul prea lung; dar’ 
voiu apuca pe cărarea dela Humora până la 
Dorna şi de acolo voiu trece muntele Căli- 
man... Tu, Ştefăniţă, urmă el, adresându-se 
credinciosului seu vizitiu, tu vei conduce pe 
Domniţa în peşteră şi vei îngriji cât se poate 
de bine de dînsa până la întoarcerea mea. 
Şi o strânse pe. Elena în braţe cu dragoste.

— Vrea să zică, trebue în adevăr să 
ne despărţim? zise ea.

— Nu pentru multă vreme, scumpa 
mea. N’auzi pe cei cari ne prigonesc de colo 
din vale? Nu e o clipă de pierdut.

O ţinu un momont îmbrăţişată, apoi 
scoase hamurile de pe cai şi-i lăsă în voia 
lor.

Atunci, aruncând o ultimă privire de 
iubire dulcei sale soţioare, Domnul Rareş 
plecă în grabă. Domniţa îi urmă cu ochi 
trişti şi îndureraţi, deşi ştia bine că de ar fi 
rămas înainte cu el, i-ar fi putut împedeca 
fuga şi i-ar fi pus vieaţa în primejdie.

Domniţa era atât de cufundată în gân
durile et triste, în cât Ştefăniţă a trebuit să-i 
reamintească de câte-va-ori să ţie seamă de 
pericolul care o aşteaptă. Lângă cadavrul 
Zimbrului, se află o stîncâ netedă, un fel 
de mic platou, care şi azi să numeşte 
»Peatra Zimbrului», în memoria vitejiei şi 
curagiului lui Petru Rareş. Părăsind acest 
platou, şi însoţită de Ştefăniţă, Domniţa înainta 
spre stîncile cari se înălţau ca nişte turnuri. 
Suirea lor a fost foarte obositoare, şi Elena, 
care avea pasiunea florilor, mai ales a flori
lor de munte, de abia a putut simţi mirosul 
acelora pe care le călca în picioare.

Sfîrşită de oboseală şi de frică, ea se 
rezima de trunchiul unui copaciu, şi plecând 
capul pe piept pentru a încerca să încetineze 
violentele palpitaţii, trăgea cu urechea la 
sgomotele confuze ce se auzeau.

Ştefăniţă, te rog, jură-mi pe tot ce ai 
mai scump, că nu mă vei lăsa să cad de vie 
în mânile păgânilor. De mii de ori mai bine 
e să-mi împlânţi lancea ta în piept de cât 
să fie trupul meu profanat de o mână ne
credincioasă.

Ştefăniţă se uită la ea cu linişte.

— Da, Măria Ta, răspunse el, mă voiu 
supune rugătnintei tale.

— Făgăduinţa ta mă scapă de ori-ce 
frică, exclamă ea, şi cu o nouă energie îşi 
reluă calea împovorătoare. In sfîrşit ajunseră 
la stîncile sub cari se aflâ intrarea unei peş-
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toare, care împrejurare a stîrnit în 
Boldor temere şi a presupus, că are de 
a face cu un lotru de munte, ai cărui 
tovarăşi aşteaptă atare semn de atac. 
In stînă Boldor s’a pus să-’şi frigă carne 
în frigare, eară străinul să aşeză pe o 
peatră, care servea de scaun şi privind 
la el, îl întreabă străinul, ale cui oi păsto
reşte ? cine are mai multe oi ? cum 
cheamă pe stăpânii oilor? apoi, cum să 
cheamă pe aici carnea aceea, care o 
frigi? căci pe la ei îi zice »pâstramă«. 
La aceste Boldor sare la un păcel, 
apucă un revolvăr şi ţintind asupra 
străinului îi zice: dacă nu-’mi spui cine 
eşti? de unde vii şi unde mergi? te 
puşc! Pentru că cuvântul »păstramâ«  
născu în el nedumeriri şi îl întări în 
presupunerea, că străinul este un om 
rău şi primejdios.

Străinul să scoală de pe peatră şi 
dându-şi peptul înainte, zise: p u şcă-m i/ 
Atunci Boldor trase cu revolvărul în 
picioarele străinului, după zisa lui pro
prie, dar simţi glonţul întors isbindu-se în 
şerparul lui. El, Boldor s’a spâriat şi 
la moment îşi aduse aminte, că sunt 
lotri în cari nu prinde glonţul, şi a 
mai tras de două ori în foaie şi în cap. 
Atunci străinul a căzut la pământ şi a 
murit momentan.

Reîntors la ortacii sei, le-a povestit 
că a împuşcat pe străin. Aceştia şi alţi 
3 ciobani dela altă turmă de oi se con
vinseră despre faptă la faţa locului în 
stînă.

In ziua următoare des de dimineaţă 
voia Boldor să insinue fapta la gendar- 
merie, însă unii din tovarăşii sei îl sfă- 
tuiră să retacă fapta, că ei nu o vor 
descoperi, atunci a chemat de ajutor 
pe Ioan Gurgui, servitor la aceeaşi turmă, 
locuitor de munte în Cugir, şi l’au dus 
cu un par, băgat prin şerparul mortului, 
în o vale cam 60— 80 paşi şi acolo l-au 
ascuns sub un stean de peatră, punând 
tufişuri şi rostogolind alte petri pe mort. 
In acel loc s’au aflat după doi ani unele 
oase şi găvălia capului din partea comi- 
siunii judecătoreşti, după-ce Boldor a 
fost prins şi deţinut.

Ioan Gurgui, acusat şi el ca com
plice, spune cu hotărîre, că el numai 
sub impresiunea ameninţărilor lui Boldor 
a ajutat de a duce mortul la locul amin-

teri adânci, şi, aproape morţi de oboseală, se 
întinseră cu un fel de bucurie pe pământul 
petros.

Atunci Elena căzu în genunchi şi să 
rugă cu ardoare pentru soţul ei care, departe 
de dânsa, era de sigur în primejdie, şi pentru 
copii ei pe cari îi ştia la adăpost sigur, între 
zidurile sfintei mănăstiri.

Veni şi noaptea, şi credinciosul servitor 
făcâ un pat de muşchiu foarte moale pentru 
Domniţa, dar’ drept beuturâ n’a putut să-i 
dee cât apă rece ca gheaţa, care izvorea din 
sînul muntelui 1 Ştefâniţă se culcă la întrarea 
peşterei şi, ca un câne păzitor, dormea nu
mai cu un ochiu. Nici un sgomot de aiară 
nu pătrundea în ascunzătoarea lor. Stîncile 
se înălţau spre ceriu ca o rugăciune neînce
tată, în timp ce umbra pădurii dese şi negre 
se ridica ca un zid înaintea acelora cari ar fi 
îndrăznit să între.

In zori de zi, Ştefâniţă se trezi, şi eşi 
pentru a căuta hrană. Intr’o livadă vecină 
dădu de un fazan pe care-1 omorî cu o îm
punsătură de lancie şi îl jumuli de pene şi 
de fulgi pentru ca să poată mânca din el 
Domniţa când s’o trezi, căci era tare flă
mândă.

(Va urma). Carmen Sylva.

tit. Mai zice, că Boldor a fost ca vătav 
peste el şi ortacul sâu, foarte aspru cu 
ei şi aşa nu s’a încumetat sâ spue ni
mănui cele întâmplate. Aceste le-au ade
verit şi ceialalţi ciobani ascultaţi în firul 
cercetărilor premerse.

A urmat fixarea întrebărilor cătră 
juiaţi, punându-se pentru Boldor opt, ear 
pentru Gurgui două.

Acusătorul public a pledat cu ar
gumente întemeiate pentru pedepsirea 
ambilor făptuitori.

Dr. Iustin Pop, apărătorul lui Alexă 
Boldor, a vorbit despre însuşirile carac
teristice şi spirituale a păcurarilor şi 
preste tot a locuitorilor de munte, apoi 
despre simţul lor de libertate, care este 
mai desvoltat decât la locuitorii dela 
ţeară şi oraşe. Aceste însuşiri le colo
rează oratorul în mod romantic şi poe
tic totodată, arătând cum păcurarul 
este în strînsă legătură cu natura, cât 
iubeşte el tot ce să află în împrejurul 
lui, cu care el a concrescut.

Arată mai departe alipirea lui pro
verbială de turma care este a lui sau 
încredinţată pâstorirei lui, ceea ce o 
înflorează cu o poesie culeasă din gura 
păcurarilor: » Când v id  dragi-m i meluşei, 
cred  că ş i m unţii-s a i mei».

Toate aceste cere a se lua în con
siderare deosebită şi să se atribue ca 
împrejurări uşurâtoare faţă cu clientul 
său, care a comis fapta şi sub impre
siunea acelei credinţe, că reposatul a 
fost un atare lotru vestit, de care nici 
glonţul nu să prinde, afară de aceste şi 
în stare foarte iritată.

Apărătorul Dr. I. Pop s’a achitat 
în mod splendid faţă de sarcina primită 
din oficiu, ear’ vorbirea plină de tact şi 
pledoarul său preste tot a plăcut tutu
ror, cari l-au ascultat.

Apărătorul Dr. Lăzâr Lâszlo a vor
bit foarte scurt în favorul clientului său 
Gurgui.
• După aceste retrăgându se juraţii, 

au adus aproape la toate întrebările ho- 
tărire unanimă.

Abea la 8 oare seara s’a adus şi 
publicat sentinţa, în urma căreia Alexă 
Boldor a fost judecat la 4 ani temniţă 
grea, din cari să privesc de împlinite 
6 luni arestul preventiv; ear’ Ioan Gur
gui a fost achitat.

SSfitsi&e şi esget&ri.

Scopurile mari nu să urmăresc fără mari 
primejdii. Herodot.

Nici sărăcia nu poate înjosî sufletele mari, 
nici bogăţia nu poate înălţa p e cele josnice.

Vauvernagues.

Omul este o vioară. Numai când i se 
rupe cea din urmă coardă, rămâne a fi o bu
cată de lemn. Carmen Sylva.

Numai în statul naţional este posibilă 
o desvoltare firească şi sănătoasă a vieţei 
de Stat. Alex. Mocsonyi.

Numai egoiştii îşi închipuesc că scopul 
vieţii ar fi fericirea; oamenii generoşi cred că 
scopul vieţei este datoria. Tarchetti.

Poporul preţueşte tăria înainte de toate.
Goethe.

Studiul a fost pentru mine remediul su
veran împotriva desgusturilor vieţei; n’am avut 
nici odată un necaz pe care un ceas de ce
tire să nu mi-1 fi risipit. Montequen.

Evangelia şi libertatea sunt temeliile ne- 
separabile ale adevăratei legislaţiuni şi funda
mentul veşnic al celui mai desăvîrşit Stat în 
neamul omenesc. M irabeau.

Acţionarii şi adunările 
generale.

Una dintre cele mai serioase scă
deri ale organismului institutelor finan
ciar e din ţeară şi anume nu numai la 
băncile noastre, ci de o potrivă şi la 
institutele de bani străine, —  este fap
tul experiat pretutindenea, că acţionarii 
băncilor în realitate nu ocupă în cadtul 
institutelor lor rolul ce li-s’a destinat 
în teorie.

Liberala noastră lege comercială, 
când a scutit institutele de bani de 
controlul şi peste tot de influinţa or
ganelor publice, a făcut-o mai ales în 
presupunerea, că ceea-ce ar putea face 
statul în scopul asigurării mersului re
gulat al afacerilor instituţiunilor finan
ciare, se va putea cu mai mult succes 
pe cale autonomă prin totalitatea cer
curilor interesate, adecă prin aduna
rea generală. Şi în teorie, fără îndoială 
aşa şi este.

Cu totul altfel s’au desvoltat însă 
lucrurile în praxă, şi adunările generale, 
învestite prin lege cu o serie de agende 
dintre cele mai importante, atât în pri
vinţa conducerei supreme, cât şi a con
trolului afacerilor institutului, în realitate 
au decăzut la rolul unor simple formali
tăţi fără însemnătate.

Şi că nu este bine aşa, aceea cre
dem că va fi uşor de înţeles. N’avem 
decât să aruncăm o privire asupra dis- 
posiţiunilor legii, încât acelea privesc 
societăţile comerciale, constatând cari 
sunt agendele ce faţă cu organele 
conducătoare cad în exclusiva compe
tenţă a adunării generale şi care este 
adevărata însemătate a acestor agende, —  
şi apoi fără îndoială va trebuî să ajun
gem la conclusiunea, că îndată ce adu
narea generală nu-’şi împlineşte pe de
plin şi întru toate chiemarea la un ins
titut, atunci acesta de fapt este pus cu 
totul la discreţiunea acelui mic grup de 
oameni, căror pe o cale sau pe alta 
le-a succes a ajunge in direcţiunea sau 
comitetul de supaveghere, —  fără ca 
cercurile în adevăr interesate să aibă 
ori-ce garanţii contra eventualelor abu- 
suri ale acelora.

Contrar este tot atât de adevărat, 
că acele institute de bani, la cari adu
narea generală îşi provede agendele cu 
toată seriositatea, au în acest fapt o 
puternică garanţie contra deviărilor con
ducătorilor lor de pe calea ce o impun 
şi reclamă interesele adevărate şi ge
nerale ale celor ce susţin institutul.

Este clar prin urmare, că ori-ce 
institut şi ori-cari dintre acţionarii lui, 
are să caute în propriul seu interes, 
ca adunarea generală să ajungă de fapt 
la importanţa ce i-se cuvine, sau cu 
alte cuvinte: interesele institutelor şi 
acţionarilor pretind de o potrivă ca 
adunările generale să fie cât mai bine 
cercetate.

Ştim foarte bine, că este mai uşor 
a da un asemenea sfat decât al urma, 
pentru-că în nenumărate caşuri partici
parea la adunare ar fi împreunată peste 
pierderea de timp încă şi cu jertfe ma
teriale, cari prea des ar întrece chiar 
profitul acţiunilor, dividendele.

Dar’ în această privinţă băncile 
noastre se află într’o situaţiune mai fa
vorabilă, decât cele străine, şi mai ales 
decât băncile mari, căci în urma cu
rentului de descentralisare ce l’a luat 
organisarea noastră economică-finanţiară, 
la cele mai multe dintre băncile noastre

marea majoritate a acţiunilor este pla
sată aproape de sediul institutelor, şi 
astfel o mare parte a acţionarilor ar 
putea participa la adunările generale 
fără multă greautate. Şi va fi, fără în
doială, destul dacă şi numai aceasta 
mare majoritate va usa de drepturile 
sale, căci interesele ei sunt identice cu 
interesele totalităţii.

Recomandăm deci acţionarilor dela 
băncile noastre cu toată căldura, ca să 
se presinte în număr cât se poate mai 
mare la adunările generale ce acum se 
convoacă.

Pentru limba maternă.

Ocupându-mi noua parochie con
ferită, şi nefiind în parochie cortel pa- 
rochial, cu concediul mai marilor mei 
m’am aşezat în oraşul Deva, având 
acolo mai multe afaceri cu catechisarea 
la toate şcoalele. In 5 Decemvrie 1902, 
m’am dus să catechisez şi la şcoala de 
stat din Bârcea-mică, în imediată apro
piere de parochia m ea: Bârcea-mare.

Ajungând cu trenul pe la 7 ore 
a. m. —  la catechisare aveam de a 
merge pe la 10 ore a. m. —  până 
atunci m’am cugetat să merg în pa
rochie, să văd ce mai fac poporenii. 
Pe uliţă mă întâlnesc, cu vre-o 15 prunci 
şcolari, mergând cătră şcoală, şi fiind 
tină, mergeau pe cărare pe lângă mine 
unul după altul, şi unul fie-care mă 
salută cu : »jo nu pot adjon az Isten». 
Mie mi-a căzut rău salutul acesta 
şi am oprit în loc pruncii. I-am între
bat, că ştiu ei cine-’s eu ? mi-au res- 
puns cu »da«, atunci am zis: cine-’s? 
—  «părintele nostru», fu răspunsul lor. 
«Dacă eu îs părintele vostru, atunci 
voi sunteţi fiii mei, şi fiind că eu îs 
Român şi voi sunteţi Români, de aceea, 
de aici încolo pe mine să mă salutaţi 
româneşte.»

Acestea le-au spus pruncii docen- 
telui, acesta notarului şi ambii preşe
dintelui şcoalei de stat şi toţi trei au 
făcut arătare contra mea, că am oprit 
a se vorbi limba ungurească în şcoală şi 
afară de şcoală etc., câte verzi, şi uscate. 
M’au relatat fişpanului, inspectorului de 
şcoală şi redactorului dela ziarul local 
«Hunyadvărmegye» şi apoi cu toţii s’au 
acăţat de mine.

Se descriu toate îmi este im
posibil, înse îndată-ce am văzut, că-s 
hărţuit prin ziarele lor, şi că-s oprit de 
a mai catechisa la acea şcoală, am 
cerut dela Ven. Ordinariat din Lugoş, 
cercetare disciplinară contra mea. A 
treia zi a şi eşit la faţa locului un ca
nonic şi a investigat causa, în urmarea 
căreia am fost achitat de acelaşi ve
nerat. Nu peste mult timp însă primesc 
dela directorul şcoalei reale din loc o 
oficioasă, în care îmi aduce la cunoş
tinţă, că In. Ministru reg. ung. de Culte, 
pe basa art. X X X . din 1883 nu m’a 
aprobat de catechet la acea şcoală, de 
aceea mă recearcă să întrerup catechi
sarea.

A doua zi primesc dela tribunalul 
din loc, acusa procurorului, în care mă 
acusă cu agitare contra naţiunii ma
ghiare, pe basa §-lui 172 cod. penal, 
acusă plină de neadevăruri. Din ea se 
vede cum ne iubesc fraţii maghiari, şi 
cum acum nu se îndestulesc numai a 
căuta agitatori în ziaristică, ci-i caută 
şi prin şcoale, ba acuşi îi va căuta şi 
şi prin biserici.
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La acusă îmi voiu face reflexiunile, 
şi numai după aceea se va decide s6 
fiu pus sub acusă ori s6 fiu achitat.

Is decis şi gata la toate. Mă mân- 
găiu cu liniştea conştiinţii şi cu faptul? 
că n’am călcat vre-o lege ori canon, şi 
că din contră din partea guvernului die- 
cesan am fost achitat.

Iată unele pasaje din aceasta acusă: 
»acum numitul I. S. celor vre o 15 
prunci adunaţi, cari după datină l’au 
salutat cu »Adjon Isten jo regelt« le-a 
zis, că de aici încolo, nici pe el, nici 
pe altul, să nu-1 mai salute ungureşte, 
ci totdeauna valahiceşte, pentru că ei 
sunt Valahi, şi bine să bage de seamă, 
că Ungurii vreau să facă Unguri din ei, 
dar’ nu să dee cât pot; apoi le-a mai 
spus, că va face şcoală valahă în Bâr- 
cea-mare, şi până la edificarea ei îi va 
duce la şcoala valahă din comuna ve
cină S.-Andreş, pentru că aici voiesc a 
face Unguri din ei. Despre Todor Vilma 
a zis, că e tăută ori nemţoaică, pe Tollas 
Albert l’a «botezat* (keresztelte el) 
Adam (?) pe Tollas Jânos —  Ioan, pe 
Kiszeriu Eva —  Vuţa, pe Herpencs 
Mari —  Mariisca, pe Popa. Peter — , 
Petru, pe Surr Erzsi —  Saveta; res
pective le-a spus sus atinşilor şcolari 
că: pe dînşii nu-i cheamă aşa, cum îl 
strigă de comun în şcoală, ci cum i-a 
numit el; în fine când a eşit din şcoală, 
pruncii şcolari salutând ungureşte pe 
cărăuşul acusatului —  Roman Păter, 
—  acusatul ridicându-şi mâna, amenin- 
ţându-i, le-a zis, să nu-1 salute ungu
reşte, că-’i bate“. Şi mai departe: „ __
se vede agitare şi din ţinuta şi din 
fapta acusatului, pentru că salutându-1 
pruncii în limba maghiară, i-a oprit cu 
ameninţări, şi cu bătae de a mai vorbi 
ungureşte în şcoală şi afară de şcoală, 
aceea o dovedeşte cu aceea, c ă : ei sunt 
Valahi şi că Ungurii vreau să-i facă Un
guri, dar’ să nu se lase cât pot, când 
în locul numelor pronunţate ungureşte 
le dă nume valahe, apoi să exprimă, 
că în Bârcea-mare, le va face şcoală 
valahă, şi că până atunci îi va duce 
la şcoala valahă din S.-Andreş. E  lucru 
cunoscut, că ceea ce se opreşte unui 
prunc şcolar şi la folosirea unui lucru 
e ameninţat cu pedeapsă şi bătaie şi 
aceea ce o vede şi din praxă, atunci 
în prunc lucrarea aceea devine despre- 
ţuită, şi în astfel de mod cu ameniţări, cu 
porunci, influinţează foarte mult asupra 
lui, şi aşa, data ocasiune bine venită, 
agită spre ură şi prin aceea atacă pa
cea statului, umplând inimile crude ale 
pruncilor de ură contra naţiunei ma
ghiare...."

Judece on. cetitori, întru cât se 
potrivesc cele mai de sus, cu acusa 
dlui procuror.

După „Unirea". los. S tu p in ea n ,
. . . . . . .  paroch şi catechet.

M ulţămită publică.

Stim ate D le R edactor!
Prin aceasta am onoare a raporta 

tuturor cetitorilor, că »producţiunea tea
trală* împreunată cu dans, arangiată de corul 
mixt din Spini în 1 Ianuarie v. a. c., în fa
vorul bisericei din Spini la »Ciarda« dela po
dul Simeriei, a fost bine cercetată de public, 
pentru care la toţi participarţii le mulţămim 
pentru spriginul dat pentru s. biserică.

Venite la această petrecere au incurs 
52 coroane 25 fileri, din care subtrăgându-se 
spesele, a remas un venit curat de 27 cor. 
99 fileri.

Suprasolviri au incurs dela domnii: Dio- 
nisie Popoviciu, notar în Băcia 2 cor. Tdlgyesi 
Mdzes din Simeria 1 cor. Iar Manasie, preot

în Toltia 3 cor. Andreiu Truca, preot în Si
meria 2 cor. Georgiu Halmagyi, învăţător în 
Simeria 1 cor. 5 fii. Georgiu Chira, învăţător 
în Spini 1 cor. Bota Mihaiu, vigil la calea 
ferată 2 cor. Lazar Ghinea, curator din Spini 
80 fii. Petru Pop, primar corn. în Spini 60 fi!. 
Aion Ciolna conducător de cor 20 fii. Dela 
Dnii N. N., studenţi în Deva 3 cor. Victor 
Ghinea din Spini 80 fii. Deci primească toţi 
domnii participanţi şi suprasolvenţi şi pe 
această cale sincerile noastre mulţămite pentru 
bunăvoinţa şi spriginul cu care ne-au onorat.

S pi n i ,  ia 10 Februarie 1903.

In numele coriştilor:

Io a n  A vram ,, 
paroch şi instructor de cor.
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Mobilisare. «Este cu neputinţă 
controlarea ştirilor de acest fel sosite 
din străinătate, dar’ putem da ştire 
despre un eveniment care ne interesează 
foarte de aproape şi care e apt a pro
duce nelinişte.

E  adecă vorba, că eri toţi oficerii 
în reservă ai corpului de armată Nr. 
4 din Budapesta au primit ordin con
fidenţial, în care li-se face cunoscut sâ 
stee gata, că în cas de convocare sâ 
se poată presenta la regimentele lor în 
restimp de 24 ore.

Ear’ aceasta o comunicăm nu ca 
faimă, ci ca un fapt despre a cărui ve
racitate am avut prilej sâ ne convin
gem. E  deci mai pe sus de ori-ce în- 
doeală, că stăm în preajma unor eveni
mente grave şi că a mai tăinui toate 
acestea e absurditate«.

L a  trenurile accelerate nu va 
fi şi cl. III . Ştirea, că la trenul acce
lerat sâ vor alătura şi vagoane de cl. 
III., după-cum se scrie acum die Pesta, 
se desminte din partea direcţiunii căi
lor ferate.

Ser'atâ teatrală-declam atorică  se 
va arangea de cătră «Secţia industrială* a 
Reun. aconomice din loc sâmbătă în 28 Febr. 
n. c. în sala hotelului «Transsilvania*. Venitul 
curat e în folosul fondului ei. începutul la 8 
ore seara. Preţul de intrare. Locul I. şirul 1, 
2 şi 3 câte 2 cor., şirul 4 şi 5 câte 1 cor. 
60 fii. Locul II şirul 1 şi 2 câte 1 cor. 20 
fii., şirul 3, 4 şi 5 câte 1 cor. Parter 80 fii, 
Gelerie 50 fii. Logele cu câte 8 cor. Bilete 
de intrare se află în prăvălia Dlui I. Lăzăroi 
şi seara la cassă. Suprasolviri se vor primi 
cu mulţămită şi se vor cuita publice.

Program:
I. «Ţiganul şi ursoaica* anecdotă popo

rală de Th. Speranţă, deci. de dl Niculae 
Opriş. II. «Cu voia dumisale*, comedie într’un 
act de Teochar Alexi. P e r s o a n e l e :  Kiriak, 
comerciant, dl George G. Suciu. Metania, 
fiica sa, d-şoara Măriţi Iancovici. Dr. Romul, 
când. de profesor, dl Rusalin Ionescu. Gligore, 
băiat de prăvălie, dl Niculae Opriş. III. „Glossa" 
de Eminescu, deci. de dl Petru Banciu. IV. 
«Biletul de Tramvai*, comedie într'un act de 
Gr. Mârunţeanu. P e r s o a n e l e :  Alexandru, 
funcţionar la minister, dl Petru Banciu, Gri- 
gorie, autor, prietin cu Alex., dl Valeriu Po- 
ponea. Paulina, soţia lui Alexandru, d-şoara 
Roşa |Raţiu. Kati [30] ani, dl Petru Tâmpa, 
După producţiune, dans. NB. Ţăranii încă 
vor avea musicâ separat.

Doritorii de-a lua parte la Serata tea
trală, sunt invitaţi la proba de „Romana" 
ce se va ţinea Duminecă (22 Febr.) la 2 ore 
p. m., în sala hotelului „Transsilvania" din 
loc.

Cei cari din greşală n'au primit invitare 
să se considere prin aceasta de invitaţi.

JSu cred eţi în  vrăjitori. Un Român 
din Arad-Gaiu avusese o tată greu mor- 
boasă. Probat-a bietul om toate leacurile, 
dar’ fata lui să usca pe picioare, perea din 
zi In zi. Intr’o zi venise la dînsul o ţigană

bătrână şi spuse că ea îi vindecă fata. Ceru 
însă 2 coroane şi zise că acestea 2 coroane 
să le ude cu apă sfinţită. După-ce a luat 
apoi la sine coroanele sfinţite, să duse acasă, 
dar’ a doua zi earăsi veni si făcându-se că
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descântă fetei, mai ceru 20 coroane. Omul 
îngrijat pentru fată, îi dete banii. Ţigana 
apoi zise cătră om să prindă caii Ia cocie şi 
să lase cocia în voia cailor, să meargă unde 
vor voi caii, şi astfel să umble până de seara, 
dar' el să nu se uite înapoi. Aşa şi făcu omul 
nostru, dar când sosi seara acasă cu caii 
zdrobiţi, muierea îi povesti că ţiganca a mai 
înşelat dela ea o şoncă, o sticlă cu zamă de 
părădaică, o bucată de clisă, făină, şi mai 
ştie D-zeu câte de toate. Omului nostru ’i-s’au 
părut prea scumpe leacurile babii, cu atât 
mai vârtos, că fata lui devenise şi mai slabă  ̂
Să duse la poliţie şi făcu arătare contra ţi- 
gancei, ear’ poliţia a prins pe ţigană chiar 
când începu să facă «leacuri* unui al morbos.

L u p tă  cu  lei. Menageria din Craiova 
a fost teatrul unei înfiorătoare lupte cu nişte 
lei scăpaţi din colivie.

înainte de representaţie, personalul de 
serviciu făcea curăţenia cuştelor, în cari sunt 
ţinute fiarele sălbatice.

Cinci lei fusese scoşi de îmblâzitor din 
colivia lor şi închişi în arenă, care e şi ea 
îngrădită cu grilaj de fier.

Intărrîtate de o servitoare, fiarele s’au re
pezit la uşa grilajului şi au doborit’o. Inhă- 
ţând pe imprudenta, i-au sfâşiat faţa, spăr- 
gându-i cu ghiarele un ochiu.

Alarmat de ţipetele victimei, îmblânzi 
torul sări în arenă.

Se încinse o luptă teribilă intre lei şi 
dresor. Acesta s’a ales cu trupul sfâşiat.

Poliţia avisată, a trimis de urgenţă la 
faţa locului un detaşament de gendarmi cu 
armele încărcate.

Cu mare greutate, trei dintre lei au fost 
nevoiţi să reîntre în colivie, ear’ ceialalţi doi 
fură siliţi să-i urmeze numai prin focuri de 
revolver.

Victimile cari au scăpat de moarte ca 
prin minune, au fost transportate la sp tal.

Gelosie la bătrâneţe. O dramă sân
geroasă produsă din gelosie s’a întâmplat la 
Viena. Un bătrân de 69 de ani o omorît pe 
soţia lui de 76 ani, care îl urmărea cu ge- 
losia. Scena s’a petrecut în strada Absberg. 
gasse nr. 8. întotdeauna ei să certau, dar’ 
mai ales alaltăeri seara ei s’au insultat mai 
mult ca ori când. Femeia începu cu înţepă
turi batjocoritoare, ear' bărbatul îi răspundea 
într’una. Aşa a ţinut toată noaptea. Pe la 
7 dimineaţa cearta a fost mai aprinsă. Atunci 
bărbatul fu apucat de furie. Sări din pat, lua 
un cuţit de pe masă, se repezi la patul soţiei 
şi-fi înfipse cuţitul în inimă. Nenorocita bă
trână a murit pe loc, ear’ criminalul soţ a 
încercat să se omoare, fără să reuşască. Po
liţia l-a arestat.

F o a ie  rom ânească  î n  Festa  f ă 
cută de jid o v i. Cetim în «Poporul român*: 
Fraţi românii Ne ţinem de datorinţă să vă 
atragem atenţiunea, că în Bpesta a început 
să apară de curând o foaie, cu numele „Voinţa 
Poporului", în fruntea căreia stau oameni, cari 
n’au curagiul să-şi spue numele şi nici nu 
sunt Români, deşi să dau de fii ai neamului 
nostru. E  aceasta o foaie cu format mic, cu 
limbă prea puţin românească; nu poate prinde 
în sinul poporului nostru, dar’ totuşi omul 
poate fi amăgit de multe-ori. E redactată de 
unii domni pretinşi iubitori de neam, cari 
lasă, că sunt din viţa lui Israil, dar’ nici nu 
cunosc poporul nostru şi năcazurile lui. Fe- 
reşte-te. Române, de cuiu străin în casă! 
Ne am făcut datoria".

0 nouă foaie literară-beletristîcă.
Onorat public cetitor1

Cu 1 Februarie n. c. subscrişii punem 
la disposiţia onoratului public românesc o 
nouă foaie literară-beletristică : * Fem eia ş i F a
m ilia*, a cărei apariţie a fost anunţată deja 
prin ziarele noastre.

Din cuprinsul nrului 1 onoraţii cetitori 
pot observa şi marca tendinţa nouei foi şi 
direcţia, în care ea va lucra. »Fem eia ş i F a 
m ilia* nu voieşte să creeze curente literare 
sau să dee direcţie în literatură, ci are de 
scop să populariseze literatura şi unele ramuri 
de ştiinţă în sînul familiilor noastre.

Ea va fi redactată anume pentru fami
liile române, estinzându-se asupra tuturor tre
buinţelor familiare şi lărgind cercul de cu
noştinţă al cetitorilor sei.

Conform acestei tendenţe noua revistă 
»Fem eia ş i F am ilia« va cuprinde următoarele:

In fruntea fiecărui număr se va da bio
grafia scurtă a unui literat modern, român 
sau străin, cu reputaţia literară stabilită şi re
cunoscută şi vre-o lucrare de a lui în întregul 
sau în estras.

Un roman în continuare; în traducere 
se vor da romane de autorii cei mai renumiţi 
europeni.

Câte o novelă sau două, eventual în 
continuare, originale sau traduceri din limbile 
europene, apoi schiţe, piese teatrale, umoresche 
poesii etc.

Un curs din istoria literaturii universale, 
începând din timpurile cele mai vechi, apoi 
schiţe etnografice, călătorii, descrierea nouălor 
invenţii etc.

Afară de aceste foaia va publica în fie
care număr diferite felurimi, anecdote, glume 
şi întâmplările dela noi şi din lumea mare 
(cronică), cum şi tot ce aparţine căsniciei, 
anume diverse sfaturi, igienă, recele de bu
cătărie etc. şi de ale modei.

Pentru partea căsniciei şi îndeosebi pen
tru rubrica moda — la care noi nu ne pricepem 
— ne-a succes a câştiga colaborarea a două 
dame din societatea noastră, despre cari sun
tem siguri, că vor satisface tuturor aştep
tărilor.

In special foaia va avea suplimente de 
modă cu ilustraţii din toate branşele de îm
brăcăminte, precum toalete de dame şi dom
nişoare, haine de băieţi de tot soiul, de al
bituri etc. cu croitura gata, apoi pălării, cu
sături şi broderii etc., toâte acomodate tre
buinţelor noastre.

Aceasta e — pe scurt schiţat — mi
nimul programului «Femeiei şi Familiei*. Re
cunoaştem, că din foaie vor lipsi deocamdată 
ilustraţiile şi un supliment pentru copii [«Foaia 
copiilor»], dar’ dacă Ouor. public ne va da 
spriginul necesar, vom suplini cu mare plăcere 
această lacună în timpul cel mai scurt.

«Femeia şi Familia* — cum se vede 
din nrul 1 —  va avea format cuart mare, 
opt pagini şi cu suplimente de modă; să 
tipăreşte în tipografia «Tribunei* pe hârtie 
velină şi cu tipar frumos.

Ea va apărea de două-ori pe lună, în 
1 şi 15 a fiecări luni şi va costa:

Pe un pătrar de an . . . cor. 2 50 
Pe o jumătate de an . . „ 5.—
Pe un a n ............................ „ io .—

In România:
Pe un a n .......................  Lei 14.—
Pe o jumătate de an . . „ 7.__

Banii de abonament au să se trimită 
Administraţiei foaiei „Femeia şi Familia" în 
Sibiiu (Nagyszeben), strada Poplâcii nr. 15.

Rugăm Onoratul public să nesprijinească, 
abonând foaia. In deosebi rugăm pe bine
voitori a răspândi „Femeia şi Familia" în 
cercul cunoscuţilor lor, ear’ pe aceia, cari 
nu ar voi să o aboneze, îi rugăm să ne re
trimită numerii primiţi.

Sibiiu, 1 Februarie 1903.

Silvestru Moldovan. Ioan E. Prodan.

O carte nouă.

«Material pentru serbări şcolare şi şeză
tori săteşti*, e titlul unei broşuri apărute de 
câte-va zile la Câmpulung, şi în care dl pro
fesor Toma Dicescu dela şcoala normală Ca- 
rol I, a grupat in 60 pagine mari un număr 
de piese teatrale, de conferinţe populare, de 
basme şi poesii, proprii pentru scopul ce se 
anunţă în titlu.
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: Nu putem trece cu vederea această nouă
lucrare a dlui Toma Dicescu, care de câţi-va 
ani se ocupă de cultura tinerimei şi a po
porului, atât prin revistele pedagogice, cât şi 
prin scrieri anume publicate.

Iată pe titluri, bucăţile ce sunt tipărite 
în cartea de care e vorba, şi pe cari le vom 
însoţi cu notiţe şi explicări.

»Ispita învinsă» e un dialog pentru copii, 
mai bine zis o scenă copilărească dramatisată. 
E naraţiunea privitoare la găsirea unei pungi 
cu bani a unui călător şi la ispita ce o în
cearcă un copil de a-şi însuşi lucrul străin. 
Ispita e însă învinsă prin raţionamentul ce-1 
face al doilea copil. Bucata se sfîrşeşte cu 
maxima: Buna credinţă fericeşte pe oameni-

• Ghemuş» e o comedie în 2 acte, foarte 
potrivită pentru copiii dela oraş. In ea se 
zugrăveşte iubirea de frate, bunătatea de inimă 
a unui servitor, sentimente atât de frumoase, 
cari es în relief prin chipul măestrit cum e 
alcătuită piesa. Caracterele celor patru per
soane din piesă sunt în adevăr bine prinse 
şi de-abia aştept ca să văd jucată această fru
moasă lucrare.

• Cârciuma la mititei» e o comedie într’un 
act destul de potrivită de jucat şi Ia oraş, 
ca şi la sat. In ea se zugrăveşte paguba ce 
încearcă omul încrezător în noroc şi în prin- 
sori. Piesa e plină de haz şi sunt sigur că va 
fi nu numai cu uşurinţă pusă în scenă, dar 
că va repurta şi succes.

• Fiica nemilostivă», piesă în 3 acte scurte 
Nu mă pot opri de a da în câte-va rînduri 
subiectul ei. Un moşier ia de suflet pe copila 
unei cerşitoare. Ea creşte mare, frumoasă ; 
însă n’are nici inimă şi nici nu ascultă de 
sfaturile tatălui adoptiv. Odată, acesta se pre
face că pleacă în călătorie şi spune fetei să 
miluiască pe toţi săracii cari vor veni în cur
tea sa. Copila făgădueşte, dar nu se ţine de 
cuvânt. Peste câte-va zile, moşierul vine acasă 
prefăcut în cerşitor. Copila se poartă rău cu 
el şi îl isgoneşte ne dându-i de pomană. El 
se arată şi alungă din casa sa pe fată, pe 
care o dă iarăşi maniei sale, cu cuvintele:
• Ia-ţi fiica, de mine nu mai e vrednică. Numa 
dacă se va îndrepta cu totul, poate să mă 
mai milostivesc cu eal»

Acţiunea e bine condusă şi cuprinsul 
frumos. Morala de asemenea reese bine din 
chipul cum se desfăşoară întîmplările. E în 
adevăr o piesă bine scrisă.

• Mândria neroadă* e o naraţiune care se 
poate povesti de câtră trei persoane şi isbeşte 
în; obiceiul ce au unii săteni de a-.şi da fetele 
la pensioane prin oraşe. Le arată apoi u: mă
rile ce decurg. Autorul luptă a se desrăda- 
cina acest rău obiceiu prin care se preface 
într’o fiinţă ingrată şi arogantă fata de sâtea -

• îngrijirea animalelor domestice» şi »fci
vîntare la şezătorile săteşti despre înmulţi 
plantelor», sunt două bucăţi scrise în sfttul j 
popular, cari vor plăcea mult sătenilor. ' ;

• Şerpele alb» şi »Inşitâ-te mărgărite». . 
sunt 2 basme populare frumoase şi intere
sante de ascultat: cel dintâiu tradus după fraţii 
Grimm, iar al doilea scris de I. C. Fundescu.

Restul cărţii e ocupat cu o legendă 
scurtă populară: Prigoriul, cu 2 anecdote:
• Pomana Ţiganului» şi »Ce măgar», cu snoava:
• Trece-o înainte», în sfârşit cu câte-va poesii

demne de a fi învăţate de ţărani: >B'estemul 
Nistrului», »Semănătorii«, «Plugar şi ostaş», 
• Imnul Naţional», etc.

Din parte-ne, nu putem decât să reco
mandăm aceasta primă broşură învăţătorilor 
noştri, institutorilor, preoţilor şi cetitorilor de 
carte dela sate, precum şi părinţilor dela 
oraşe pentru copiii lor. Cartea împlineşte 
toate condiţiunile unei cărţi bune : e scrisă 
într’o limbă românească, e morală, instructivă, 
e şi distractivă. Prin această broşură, serbă
rile şcolare şi şezătorile săteşti mai câştigă 
un ajutor de preţ.

Exemplarul să vinde cu 1 leu la libră
riile din Câmpulung şi la autor, care acoardă 
rabat de 20°/0.

Get.

„D A C IA "
in stitu t de cre d it şi de e co n o m ii, s o 

c ie ta te  pe aeţii în  O răştie.

Convocare.

D om nii acţionari a i  ins ti tu tu ba  de 
credit ş i de economii »Dacia«, societate 
p e acţii s i  învită în virtutea § -lu i 18 
a l  statutelor societăţii la

I-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Orăştie la  21 Febr, 
/ p o j  st. n., după am eazi la  J  oare, în 
localităţile institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul direcţiunii despre starea în
treprinderii preste tot şi despre re- 
sultatul anului de gestiune.

2. Raportul comitetului de suprave- 
ghiere.

3. Decisiune asupra bilanţului anual.

4. Decisiune asupra împărţirii profitului 
curat, realisat în primul an de ge
stiune.

5. Alegerea comitetului de supraveghiere 
conform §-lui 41 a statutului.

6. Eventuale propuneri făcute în înţe 
leşul §-ului 28 din statute.

7. Exmiterea alor doi acţionari pentru 
verificarea procesului verbal al adu
nării generale.

** D om nii acţionari, cari în sensul

4 ■'or 20— 22 din statutele societăţii 
doresc a participa la  adunare în p er 
soană ori p rin  plenipotenţi, sunt poftiţi 
a- şi depune acţiile ş i eventualele docu
mente de plenipotenţă la cassa institu
tului cel mult pân ă  la  20 Febr. a. c. 
st. n. înainte de amiazi.

O r ă ş t i e , la  31 Ian. 1903 st. n.

Direcţiunea.

societate de asigurare concesionată în Viena
Asigură îu condiţiunile cele mai avantagioase:

a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga
zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă In pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc. — ----

b) Pe viata omului în corribinaţiuni deosebite de favorabile, capitalele 
asigurate se pot iolosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni se dau şi oferte se primesc la „Dacia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află In casele proprii:
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 7 a% .
b) depunem  mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 % .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 %

Contribuţia era ria lă  pentru su
mele depuse se p lăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arăndează şi exarăndează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.
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^Lxistă deja de 14 ani şi este pre
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul tipografie
a

in e r v a
pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să  f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  ero ri.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

.MINERVA" institut tipografic In Orăştie.


